

為一體。他們的信仰已趨於單純。基督信徒的確藉著許多方式，受到天主的感動，但是這一切只是導致信仰堅定，不為任何事物打擊而動搖，因為基督已經內在地成了心靈的基礎。

離開耶路撒冷時，二位門徒滿面愁容，會晤了復活的基督之後，他們立刻動身，返回救恩聖地與宗徒團體相聚；他們願意分享，想不到卻是領受了喜訊：「主真的復活了，並顯現給西滿了。」基督信徒便成為在信仰生活中，彼此分享，彼此領受的團體。而他們分享與領受的，是來自復活基督的恩典。

今天這段美麗的福音，在路加聖史的思想中，不只是描寫一件過去了的顯現故事，更是提醒我們，復活的耶穌常與我們同在、同行。

4 月 23 日 (星期日)	復活期第三主日
	宗徒大事錄 2:14,22-33
	聖詠 16:1-2,5,7-8,9-10,11
	伯多祿前書 1:17-21
	路加福音 24:13-35

## 經驗復活的基督 - 吳智勳神父

耶穌復活的消息傳到耶路撒冷教會，反應並非想像中熱烈，相信的人不多，甚至伯多祿也生疑惑，不知發生了甚麼事。往厄瑪烏去的兩個門徒，代表教會內失望的一群。他們聽到婦女的報告，但不相信女人的話，最後離開耶路撒冷教會。從耶路撒冷到厄瑪烏有一象徵意義：厄瑪烏在耶京的西面，兩門徒向西行，正走向落日。「夕陽無限好，只是近黃昏」，黃昏雖美，總帶點哀傷，因為黑暗快將來臨。兩門徒認出復活的基督，星夜返回耶路撒冷，即朝著東方走，從黑暗走向光明。

兩門徒離開耶路撒冷教會，是因希望幻滅，他們原希望耶穌復興以色列國。這碰到人跟隨耶穌的動機問題及離開教會的問題。不純正的動機，不該有的願望，往往是離開的原因。有些人認為教會既是至聖，遇到眾多壞榜樣教友時，便失望得離去；忘記教會的至聖性，是來自至聖的耶穌，至聖的基督常臨在於罪人的教會。今日的福音提到：「主真的復活了，並向西滿顯現」，耶穌並沒有因為伯多祿的不承認祂而捨棄他。

離開教會的原因還有很多，我按今日的福音特別提出一點：離開者缺乏一份真實的信仰經驗。耶穌一步步帶領兩門徒獲得這份信仰經驗，最後使他們返回耶路撒冷教會。

耶穌不從譴責開始，祂主動走近兩門徒，邀請他們講出對信仰的期望。祂用聖經開解他們，讓我們知道聖經是認識祂、了解祂最好的途徑，而天主也特別眷顧時常接觸天主聖言的人。耶穌引起兩門徒好客的善心，待兩人誠意邀請時，才把握機會，藉分餅禮，讓兩人經驗祂、認出祂。本來經驗到基督的渠道很多，但基督願意人

## 聖體聖事、復活的聖事 - 張春申神父

今天我們所讀的福音，是新約中耶穌復活後所有顯現記錄中，最為美麗的一段。二位門徒一路的心靈變化，該是基督信徒標準的信仰經驗。我們不妨一邊觀察他們的心路歷程，一邊體驗自己的靈性途徑。

耶穌死亡埋葬，三天之中門徒團體失去了中心，由於不再聚集在基督四周，兩個門徒無依無靠地離開了代表救恩京城的耶路撒冷。當我們基督信徒心中空虛，不覺基督的影響時，我們也會惆悵不安，生命缺少方向，體驗不出天主的救恩。

其實復活的基督，並沒有捨棄二位門徒，祂與他們同行。只是他們的信德低落，發現不出耶穌的臨在。於是他們憂愁，無心同人交談。恐怕主要的理由，是因為他們封閉在自己的狹窄胸襟之中。納匝肋耶穌沒有按照他們的指望拯救以色列民族，看來只是一位失敗的先知，於是他們以為一切完了。婦女的報告、同伴的發現空墓，他們都認為是無稽之談。當我們不自信德眼光面對一切時，已經不再承行天主的旨意，只是固執於自己的看法，於是自作聰明，無法接受來自天主的任何信號。即使基督出現在我們周圍，也無動於衷。

但是復活的基督主動地撥動兩位門徒的注意力，祂責斥；但更是藉著最受猶太人尊敬的聖經，從古至今，頭頭是道地解釋給他們聽，默西亞並非他們想像中拯救以色列的那位，而是必須受苦難，纔進入祂的光榮。這時他們內心一陣光明，像火一樣地燃燒起來。教會今天向基督信徒說，復活基督以各種不同的方式臨在人間，在誦讀聖言時，在教友團體以祂的名集合時，在舉行聖事時。我們往往莫名其妙地，或者由於一段聖經，或者由於信友集合時一種感受，或者由於懺悔聖事中的平安，耶穌基督變更了我們的立場，我們開始會透過祂的眼光來發現許多真理，同時也願意接受天主的旨意。復活的基督，臨在於過去，也臨在於現在，直到永遠。

天色已晚，兩位門徒的信仰又再復燃，於是耶穌基督拿起餅來，讚頌了，擘開，遞給他們，誰都知道這是舉行聖體聖事。二位門徒的眼睛開了，不是肉眼，而是信仰之眼，他們纔認出了耶穌，祂卻不見了。至少這時，他們二人超越了有形的顯現，有聲音的言語，甚至象徵性的聖經與聖事，體驗復活的基督已在他們心中，合

藉著聖事，特別是感恩祭宴去接觸祂，領受祂的恩寵。聖經與聖事都是手段，接觸基督、經驗基督才是最重要的。基督徒總聽過聖經，領過聖事，但都能因自己的軟弱、準備不足或其他原因，經驗不到基督。兩門徒最初也「聽到」基督復活的報告，但沒有「經驗到」復活的基督，故仍生離去之心。到耶穌親自解釋時，他們的心「火熱起來」，再加上擘餅禮，使他們感通起來，認出基督的臨在。雖然基督在他們面前隱去，但復活的基督已臨在他們心中。這份對基督的經驗，催迫他們立刻起程，返回耶路撒冷教會。

信仰不是知識，不少基督徒懂很多道理，甚至熟讀聖經，並不表示有深刻的信仰。在信仰歷程上，基督徒必須對基督有一份經驗，信仰才有穩固的根基，有了它，信仰才經得起風吹雨打；有了它，我們才會覺得罪人的教會也有可愛之處；有了它，我們才有信心與人分享自己的經驗，有信心去為基督作證。